



中央军委主席习近平签署通令 嘉奖参加纪念抗战胜利80周年阅兵全体人员

据新华社北京9月3日电 中央军委主席习近平9月3日签署通令，嘉奖参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵全体人员。

嘉奖令指出，在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年盛大纪念活动中，受阅部队作为共和国武装力量的代表，以整齐豪迈的铿锵步伐、威武雄壮的钢铁

战阵、奋发进取的昂扬姿态、大气磅礴的恢弘气势，光荣接受了党和人民检阅，奉献了一场弘扬抗战精神、体现时代特色、具有大国气派、展示强军风采的阅兵盛典。受阅部队精彩出色的表现，充分彰显了全军官兵坚定维护核心、坚决听党指挥的政治本色和血脉传承，全面展示了新时代人民军队政治建军新风貌、力量结构新布局、现代化建

新进展、备战打仗新成效，集中体现了人民军队坚决捍卫国家主权、安全、发展利益，坚定不移维护世界和平的决心意志和硬核实力，极大振奋了民族精神、激发了爱国热情、凝聚了奋斗力量，更加坚定了全党全军全国各族人民以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的信心决心。

(下转第3版)

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在京隆重举行

天安门广场举行盛大阅兵仪式 习近平发表重要讲话并检阅受阅部队

习近平强调，隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，目的是铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族。中国人民解放军始终是党和人民完全可以信赖的英雄部队。要坚定不移走中国特色社会主义道路，传承和弘扬伟大抗战精神，踔厉奋发、勇毅前行。中华民族伟大复兴势不可挡！人类和平与发展的崇高事业必将胜利！

李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席 61位外国领导人及有关国家高级别代表、国际组织负责人、前政要等应邀出席大会

新华社北京9月3日电 铭记伟大历史胜利，凝聚正义和平力量。9月3日上午，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场隆重举行，以盛大阅兵仪式，同世界人民一道纪念这个伟大的日子，共同开创更加光明的未来。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话并检阅受阅部队。

中共中央政治局常委李强主持大会。中共中央政治局常委赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希，国家副主席韩正出席大会。61位外国国家元首、政府首脑及有关国家高级别代表、

国际组织负责人、前政要等出席大会。

首都北京，花团锦簇，旌旗飘扬。天安门城楼庄严雄伟，天安门广场气象恢宏。人民英雄纪念碑前，“钢铁长城”主题景观巍然矗立，14座烽燧托举起“1945”“2025”字样，14只“和平鸽”振翅飞翔。从空中俯瞰，广场中“众”字造型观礼台蔚为壮观，象征着在中国共产党领导下中国人民万众一心、众志成城，向着中华民族伟大复兴昂扬奋进。

上午8时35分，习近平同出席大会的外方代表团团长拾级而上，登上天安门城楼。习近平同抗战老战士老同志代表亲切握手，向他们表示崇高敬意。

《松花江上》《在太行山上》《保卫黄河》《没有共产党就没有新中国》，一首首诞生于抗战烽火中的经典歌曲连唱，让大家重温中华民族那段艰苦卓绝、气壮山河的峥嵘岁月。

8时55分，习近平等中外领导人来到天安门城楼主席台，全场爆发出雷鸣般的掌声。

电子屏幕上出现钟摆的画面。随着钟摆，1945、1955、1965……2025的年份数字依次显现。9时整，报时钟声响起，纪念大会开始。

全体肃立，80响礼炮震彻云霄，国旗护卫队官兵护卫着五星红旗，迈着矫健的步伐，从人民英雄纪念碑行

进至广场北侧升旗区。中国人民解放军联合军乐团奏响雄壮的《义勇军进行曲》，全场齐声高唱中华人民共和国国歌，鲜艳夺目的五星红旗冉冉升起，在天安门广场上空高高飘扬。

在热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他表示，今天，我们隆重集会，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，目的是铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

习近平代表中共中央、全国人大、国务院、全国政协、中央军委，向全国参加过抗日战争的老战士、老同志、爱国人士和抗日将领，向中国人民抗日战争胜利作出重大贡献的海内外中

华儿女致以崇高敬意，向支援和帮助过中国人民抵抗侵略的外国政府和国际友人表示衷心感谢，向参加今天大会的各国来宾表示热烈欢迎。

习近平指出，中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下，中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城，取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，中国人民以巨大的民族牺牲，为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献。历史警示我们，人类命运休戚与共，各个国家、各个民族只

有平等相待、和睦相处、守望相助，才能维护共同安全，消弭战争根源，不让历史悲剧重演。

习近平强调，中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族。当年，面对正义与邪恶、光明与黑暗、进步与反动的生死较量，中国人民同仇敌忾、奋起反抗，为国家生存而战，为民族复兴而战，为人类正义而战。今天，人类又面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边，坚持走和平发展道路，与各国人民携手构建人类命运共同体。

(下转第3版)



导读

本报今日第3版
推出文字及视频报道——

回望抗战中的
中国医学科学家

本报今日第4版
推出图文及视频特别
报道——

万众一心向前进

9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。图为国旗护卫队在行进中。
新华社记者费茂华摄

首席编辑 刘也良
实习生 尚博楠



9月3日，纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京隆重举行。图为观众在天安门广场挥舞国旗。
新华社记者张瑞摄

卫生健康工作者观礼九三阅兵回响

□本报记者 杨世嘉 郭蕾
张晓东 肖琰
实习记者 李明炫
特约记者 李小楠

金秋北京，天朗气清。红旗猎猎，国歌嘹亮。9月3日，北京天安门广场迎来举世瞩目的历史性时刻——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会隆重举行。

礼炮鸣响大国威仪，铁甲捍卫和平正义。盛大的阅兵活动穿越历史烽烟、振奋民族精神。赴现场观礼的卫生健康工作者目光紧随受阅部队

行进，神情坚毅、豪情满怀。他们以白衣战士的身份见证这一盛典，在伟大荣光中汲取守护人民生命健康的磅礴力量。

激荡起心底深厚的家国情怀

“最强烈的视觉冲击，是受阅官兵坚毅的眼神、整齐的步伐和大国重器磅礴的气势汇聚成的钢铁洪流。”“白求恩奖章”获得者、西安交通大学第二附属医院党委书记刘昌说，恢宏的场景不仅带来视觉上的震撼，

更激荡起中华儿女心底深厚的家国情怀。

“当国之重器庄严驶过，人民军队铿锵前行，我看到的不仅是捍卫和平的强大力量，更是万千同胞得以安居乐业的保障。”“白求恩奖章”获得者、天津市中西医结合医院(天津市南开医院)麻醉科主任、重症医学科主任余剑波说，无论在何种“战场”，全心全意守护生命、服务人民，都是对伟大抗战精神的诠释。

南京医科大学第一附属医院(江苏省人民医院)急诊与危重症科主任陈旭峰如此描述阅兵盛况：“受阅部队踏出的每一步都是对历史的尊重、对

先烈的缅怀、激励后人传承精神、奋勇向前。”在他看来，阅兵不仅是对烽火岁月的历史回望，更是民族自信的壮丽交响。

“每一个画面都彰显着国家的强大实力，也让我更加明白如今的盛世中国来之不易。”出发前往天安门广场前，来自山西省临汾市大宁县太古镇乐堂村的乡村医生贺星龙，换上了一身笔挺的西服。观礼时，他用手机给乡亲们“直播”眼前的盛况。“星龙到现场了！”“太气派了，无比震撼！”手机那头，乡亲们热烈地回应着，微信群里洋溢着自豪和喜悦。

(下转第3版)